
  

Acta Sesión Extraordinaria 56-2023 
 

21 de Setiembre del 2023 
 
Acta de la Sesión Extraordinaria N° 56-2023 celebrada por el Concejo Municipal de Belén, a las 
dieciocho horas del 21 de Setiembre del dos mil veintitrés, en el Centro Educativo Fidel Chaves 
Murillo, en el Distrito La Ribera. PARTICIPANTES PERMANENTES PRESENTES:  
REGIDORES PROPIETARIOS:  Minor Jose González Quesada– Presidente. Eddie Andrés 
Méndez Ulate – Vicepresidente.  Zeneida Chaves Fernandez.  María Antonia Castro Franceschi.  
Luis Eduardo Rodriguez Ugalde.  REGIDORES SUPLENTES:  Ana Lorena Gonzalez Fuentes.  
Jose Pablo Delgado Morales.  Ulises Gerardo Araya Chaves.  Marjorie Torres Borges.  Edgar 
Hernán Alvarez Gonzalez.  SINDICOS PROPIETARIOS:  Rosa Murillo Rodriguez.  María 
Lourdes Villalobos Morera.  Jorge Luis Alvarado Tabash.  SINDICOS SUPLENTES:  Jose 
Francisco Zumbado Arce.  Gilberth Gerardo Gonzalez González.  Ileana María Alfaro Rodriguez.  
VICE ALCALDESA MUNICIPAL:  Lidiette Murillo Chaves.  SECRETARIA DEL CONCEJO 
MUNICIPAL:  Ana Patricia Murillo Delgado.       
 

CAPÍTULO I 
 

PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

6:00 pm.  Lugar: Centro Educativo Fidel Chaves Murillo. 

Hora Descripción Actividad 

6:00 – 6:10 Apertura y canto del himno de la escuela, del cantón y del país 

6:10 – 6:12 Oración 

6:12 – 6:16 Palabras de directora 

6:16 – 6:20 Historia de la escuela (Lourdes Villalobos) 

6:20 – 6:25 Palabras exalumno (Gilberth González) 

6:25 – 6:35 Palabras de familia de Fidel Chaves  

6:35 – 6:40 Palabras del señor presidente municipal (Minor González) 

6:40 – 6:45 Develación de foto y billete de la lotería 

6:45 – 6:55 Presentación Artística a cargo de la rondalla municipal 

6:55 – 7:15 Palabras compañeros del concejo municipal 

7:15 – 7:35 Mariachi por los 100 años del centro educativo  

7:35 Cierre sesión municipal  

 
CAPÍTULO II 



  

 
CENTRO EDUCATIVO FIDEL CHAVES MURILLO. 

 
Apertura y canto del Himno de la Escuela, del Cantón y del país. 
 
Oración. 
 
Palabras de Directora. 
Buenas noches, muchísimas gracias, este es mi primer año en esta institución, cuando me 
nombraron.  A pesar de que vivo aquí en Belén, como siempre he trabajado fuera de acá, no 
conocía muy bien esta institución.  Cuando yo llegué, ahí esa primera parte, les puedo decir que 
se me pararon los pelos de punta.  Y dije yo, Dios, gracias porque me mandaste a este paraíso, 
cuando me dijeron, está la escuela es Centenario, la primera reunión, la escuela, cumpliendo 
100 años.  Otro reto más que venía y hoy, casi a vísperas de ese cumpleaños, hemos tenido 
tantas y bonitas actividades y una de ellas es esta. Que, gracias al Concejo Municipal, por venir 
a compartir con nosotros estos 100 años para nosotros como institución es un honor y un 
privilegio tenerlos aquí. 
 
Historia de la Escuela (Lourdes Villalobos). 
Buenas tardes, señores del Concejo Municipal, señora Directora, señor Diputado Horacio 
Alvarado, señor ex Diputado don Joaquín Chávez, señores docentes, invitados especiales, 
vecinos de la Comunidad, personas que nos ven y escuchan a través de las redes sociales.  
Historia de la Escuela Fidel Chávez, la historia de la Escuela Mixta La Ribera inicia en el año 
1912 en el corredor de la casa de don Fidel Chávez Murillo, un vecino cafetalero que se 
preocupó por impulsar la educación para los niños de la Comunidad, al punto de fungir como 
maestro también en 1920, que se conforma la primera Junta Escolar presidida por Máximo 
Campos, quien reunió a 226 vecinos para juntar la suma de 3000 colones y con 6000 colones 
que aportó el Gobierno, fue posible inaugurar el primer edificio escolar.  El domingo 23 de 
septiembre de 1923, con la presencia del señor Presidente de la República Julio Acosta García. 
La primera ampliación se realiza en 1936 gracias al apoyo de la Comunidad con 2 aulas, pero 
es en 1951 que compran media manzana de terreno para iniciar la construcción del actual 
edificio escolar, inaugurado en 1953, nuevamente con la presencia del Presidente de la 
República Otilio Ulate Blanco. En 1961 se adquiere el terreno contiguo a la escuela en aquel 
momento se utilizó como campo de agricultura, teniendo una gran importancia en la vida escolar. 
En el año 1972 se crea el Kinder con una población de 23 niños. En 1976 se establece que las 
Juntas de Educación deben elaborar un presupuesto anual y ejecutar las compras mediante 
licitaciones. Esto le restó mucha dinámica a la participación comunal, en este año se cambia el 
nombre a Escuela Fidel Chávez Murillo, iniciando la década de los 90, se da un nuevo impulso 
apoyado por la empresa privada que ligada al liderazgo de don José Joaquín Chávez.  Permitió 
una fuerte inversión en infraestructura al lograr que se permitiera realizar las obras fuera del 
Ministerio de Educación, involucrando nuevamente a la Comunidad, logrando construir el salón 
multiuso, 20 aulas, una nueva batería de baño, así como la planta administrativa, con el fin de 
cumplir el plan piloto Estrategias educativas de la ciudad Convenio entre Costa Rica y España, 
se buscó eliminar la alternancia de grupos mañana y tarde, dándole forma al actual edificio 



  

escolar que es un orgullo para toda la Comunidad de La Ribera, donde se forman las nuevas 
generaciones en las mejores condiciones posibles, muchas gracias. 
 
Palabras exalumno (Gilberth González). 
Gracias, señor Presidente, buenas noches, compañeras, compañeros del Concejo Municipal, 
Alcaldesa en ejercicio, doña Lidiette Murillo, Diputado de la República, Don Horacio Alvarado, 
personal docente y administrativo del centro educativo.  Padres de familia, Invitados especiales 
y público en general. Hoy nos reunimos para conmemorar el Centenario, los 100 años de inicio 
de labores educativas de la Escuela Fidel Chávez Murillo, para muchos seguramente una fecha 
para recordar, para exaltar para el reencuentro, para otros, afianzar el sentido de pertenencia, 
sin duda alguna festejamos el esfuerzo de nuestros antepasados, de nuestro presente y que es 
el impulso para un buen futuro y que es el orgullo del distrito de La Ribera y de todos aquellos 
que hemos pasado por estas aulas un 23 de septiembre de 1923 se dio el inicio de la celebración 
que hoy festejamos.  Que, gracias al empuje de nuestros antepasados, donde se organizaron 
para asumir la responsabilidad de brindar una sólida formación a las niñas y niños de nuestro 
distrito, estos 100 años afianza el objetivo inicial de formación en ser personas autónomas, 
críticos y creativos que asumen una conciencia de transformadores de vida.  Ha sido un camino 
muy difícil y eso es lo que ha hecho crecer a la institución. Esos desafíos en educación que la 
posiciona como el fortín educativo a nivel cantonal y nivel nacional y que, gracias a la gestión 
de incansables labriegos, fueron los que, con su visión y su entrega, nos permiten hoy celebrar 
los 100 años, 100 años avanzando en la construcción de un trabajo comprometido, en una 
formación sólida y de calidad, dando ejemplo cotidiano, enseñando, estudiando, practicando e 
investigando. Hay un dicho universal que profesa que un pueblo educado es un pueblo con 
mejores condiciones de elegir un camino más justo y digno. La Escuela Fidel Chávez Murillo es 
un signo de identidad, un conjunto de oportunidades para el desarrollo.  Y el progreso de una 
comunidad y de la región. Además, una fuente de formación de generación de conocimiento y 
de transmisión de valores que ayudan sin duda a mejorar a la sociedad.  Es un proyecto común, 
una ilusión compartida por miles de ciudadanos y el triunfo de las voces de unidad de todos los 
que expresaron con júbilo en la calle la alegría de alcanzar una fecha anhelada, los 100 años 
de mi querida escuela.  Quiero expresar mis felicitaciones a los profesores, estudiantes, 
egresados, personal administrativo, insistirles en la importancia del conocimiento de su propia 
historia, porque tienen la enorme responsabilidad de la continuidad y el compromiso de la 
superación de que sigan en la trayectoria que sean ustedes fuente del progreso en educación 
del legado que ha sido puesto en nuestras manos para cuidarlo, para perseverarlo, para darle 
continuidad, para hacerlo crecer y para impulsarlo también a nuestros, a nuevos desafíos desde 
nuestro sentido, desde las raíces, desde la identidad de esta institución a la familia de don Fidel 
Chávez. Ustedes son los destinatarios y los que le dan sentido a esta celebración, que recrean 
el esfuerzo cotidiano el norte que nos orienta en la tarea que no podemos perder de vista y que 
tenemos que priorizar y considerar ante cada paso que damos que estos 100 años es el espacio 
entre nuestros recuerdos, porque recordando rendimos homenaje a quienes nos precedieron, 
ponemos en valor su trabajo y nos hacemos merecedores de su legado. Si algo aprendimos de 
nuestros predecesores, tenemos que decir que lo mejor no está en el pasado, como a veces 
idealizamos que todo tiempo pasado fue mejor si aprendimos algo de todos los que marcaron 
rumbo, lo mejor está por venir. Si ellos no hubieran creído fervientemente eso, nosotros hoy no 
estaríamos acá.  No hay tiempos mejores ni peores, simplemente diferentes, como lo dice Mario 



  

de Benedetti, porque cada día es un comienzo nuevo, porque esta es la hora y es el mejor 
momento. Solo logran sus sueños aquellos que se atreven a pensar que el sueño es superior a 
todas las circunstancias. Hoy nos enfrentamos ante una ruta de la educación incierta, pero que 
sin duda alguna reconozco que el personal de este centro educativo hace la diferencia y busca 
que las bases de una educación sólida se construyan acá y que esto sea puesto a disposición 
de las y los estudiantes que están cursando en nuestra amada escuela. Hoy visualizando los 
logros y reflexionando sobre el futuro, apostamos por seguir creciendo, festejando con alegría 
y satisfacción.  Estos 100 años, por ello nos auto convocamos a renovar con energía nuestro 
compromiso con los objetivos y la misión de esta escuela, manteniendo el compromiso social, 
la visión crítica y la coherencia en nuestro accionar como personas. Por eso, hoy como 
exalumno orgulloso de este centro educativo, doy gracias a Dios por contar en nuestra 
comunidad con una casa de enseñanza de excelencia y que nos da calidad para que muchos 
de los egresados seamos hoy profesionales convencidos de construir un mejor futuro con 
nuestras acciones para nuestro amado distrito de La Ribera y por supuesto, nuestro amado 
Cantón Belén. No podemos olvidar que a Belén lo cuidamos todos y por eso menciono un 
agradecimiento a la empresa privada que ha contribuido con el crecimiento de nuestro centro 
educativo.  Así como en la formación integral de alumnos y egresados de la Escuela Fidel 
Chávez Murillo. Creamos nosotros que realmente lo mejor está por venir y seamos conscientes 
que será posible en la medida que nosotros lo construyamos. Gracias y que Dios nos acompañe 
en los próximos 100 años y felicidades a toda la comunidad educativa Fidel Chávez Murillo. 
 
Palabras de familia de Fidel Chaves 
 
El señor Jose Joaquín Chaves. 
Buenas noches para todos, es un gusto para mí dirigirle unas palabras después de aquellas 
largas y bonitos trabajos que hicimos en esta escuela.  Aquí están los compañeros que alzamos 
la bandera.  Para que esta escuela fuera una realidad, un aplauso para él, en realidad me siento 
muy contento de estar, aquí con ustedes.  Unos minutos, porque si nos ponemos a hacer 
historia.  Realmente nos llevamos toda la noche y parte de mañana, pero en realidad hay una 
cosa importante en todo esto.  Nosotros pusimos la piedra realmente y con la ayuda de la 
comunidad.  Una cosa importante es que todos los profesionales de este Cantón cooperaron, 
una anécdota como esa que les voy a contar existió muchas veces.  Una vez estábamos en la 
Dirección.  La Junta Directiva y el Director y nos dimos cuenta que estábamos construyendo 6 
aulas.  Y la oficina del Director y no teníamos plata y esto lo cuento porque es un ejemplo para 
el mundo, incluso, el Director, la Junta querían que paramos el trabajo hasta que encontráramos 
recursos.  Yo les dije, señores esto no se para, no tenemos ayuda en este momento, de los 
organismos estatales no tenemos recursos.  Que vengan de la Municipalidad y como lo hice 
muchas veces dije, yo me pongo la medalla mañana.  Y voy a visitar a todos los Empresarios y 
profesionales de esta institución.  Así lo hice, como otras veces lo había hecho, conseguimos 
cemento, conseguimos piedra, conseguimos plata para la mano de obra.  Y se terminó el trabajo, 
ese que ustedes pueden ver, que es muy elegante.  Así es que es satisfacción realmente y 
muchas más satisfacciones.  Que tengo en mi corazón, de ver puesto un granito de arena para 
que esta escuela se levantara. Fue mucha las luchas que dimos porque, para poder que la 
Junta, tuviera la personería para mover tantos recursos que nos habían ayudado de la 
Municipalidad un poquito de las empresas privadas.  Y no había manera tampoco de que se 



  

comenzará la obra.  Ni porque la gente se CENIFE en ese momento se oponía, ellos tenían que 
ser ellos lo que lo hacían, haciéndola de nosotros calculamos que invertimos aquí en unos 600 
millones no sé cuánto y ellos decían que con esa plata nosotros no hacíamos eso.  Teníamos 
ese presupuesto.  Y no había permiso para que no lo hiciéramos a través de CENIFE fuimos la 
Junta Directiva.  A la Contraloría y nos dijeron que no, había oportunidad, nos hablamos con 
unos amigos, el asunto es que nos dieron el permiso y comenzamos a luchar y aquí está la 
obra.  Gracias a Dios tendría muchos minutos de contarles los sufrimientos también que 
pasamos y las alegrías, pero en realidad.  Este pueblo es bendito, este pueblo en si ve realmente 
una obra, caminar.  Realmente se esmera por ayudar y sin tapujos realmente y con el corazón 
en la mano.  Siempre se hizo, lo mejor posible y lo que peleamos es por la honradez del trabajo, 
hay unas cosas importantes que, como les digo, se me olvidó mucho. Por ejemplo, aquí no 
pagamos nada de ingenieros. Toda la ingeniería se hizo ad honorem en verdad y otras cosas 
que consideran al honorem y por eso realmente salimos adelante.  Tenemos que agradecer al 
pueblo, porque fue el que realmente nos ayudó a mano cerrada y tengo que decir realmente 
que la Junta Directiva de ese entonces.  Estábamos acompañados, que realmente, nunca 
después de que terminaban las reuniones que a veces eran largas.  Y entonces no habíamos 
cenado ni nada, mandamos a traer algo y nunca se contó con 5 para cualquier viático de la 
Junta, nunca más bien sacábamos plata del bolsillo para nosotros, así es que muchas gracias.  
Y se me olvidó saludar a Horacio Alvarado Diputado, actualmente Diputado.  Y a Luis y a toda 
la familia realmente que está aquí presente.  Porque es un honor para nosotros, llevar esa 
bandera y que esta bandera no se caiga. Muchas gracias. 
 
Develación de foto y billete de la lotería. 
Hemos develado las fotos, que quedarán aquí en la escuela esto, porque Fidel y por qué la 
esposa, siempre se hemos dicho detrás de un gran hombre hay una gran mujer.  Así es que 
creo muy merecido también que nuestra abuelita Adela este también a la par de Abuelito Fidel.  
También con mucho cariño, nosotros los nietos, porque ya de la primera generación no hay 
ninguno.  Sino nietos, bisnietos, tataranietos que queremos dejar esta placa, como signo de 
nuestro cariño a esta institución, porque realmente lleva el nombre de un gran hombre como fue 
nuestro abuelo.  Voy a leerla para que ustedes escuchen las sencillas palabras que queremos 
con ella expresar.  Lo que nuestro abuelito hizo por todas nuestras generaciones, 100 años 
educando Fidel Chávez Murillo en honor de nuestro abuelo, bisabuelo y tatarabuelo, fuiste y 
eres y serás nuestro más grande orgullo y nuestra mayor responsabilidad. Somos brotes de un 
árbol de raíces profundas, de tronco fuerte y robusto, honorable fue tu labor.  Esta tu 
descendencia te pide, que desde allá el lugar donde descansan las almas de los justos sigas 
intercediendo para que cada uno de nosotros honre tu memoria como buenas y como buenas 
que prosperen cada vez más.  Amado Cantón, para así lograr con nuestras huellas acrecentar 
ese enorme espacio de luz que dejaste en cada una de tus acciones, bondadosas, 
desinteresadas y entrañables. Conservarás un espacio en nuestros corazones y en el corazón 
de todos los que, sin ser familia de sangre, estarán agradecidos por siempre. Gracias abuelito 
y gracias definitivamente a la Junta Directiva, a la Directora y a todas las personas que nos 
apoyaron para poder hacer en nuestras vidas este reconocimiento también a nuestro abuelo.  
Gracias de todo corazón. Gracias Lourdes, que verdad sido también nuestro apoyo en estos 
días para poder ha sido insignificante nuestra ayuda y nuestra cooperación, pero lo hemos 
hecho con mucho corazón.  Buenas noches, gracias. 



  

 
La Directora de la Escuela Fidel Chaves Murillo. 
Dentro del Centenario también en la Junta de Protección Social se va a sacar, ya sacó a la venta 
el billete de lotería con la foto de la escuela y el logo de los 100 años.  Y algunos, una docente 
de acá con alumnos, el próximo domingo 24 la lotería va a tener este logo, si quiere, se lo 
muestra para que lo vea y lo pasa por acá. 
 
Presentación Artística a cargo de la Rondalla Municipal. 
 
El Presidente de la Junta de Educación Sebastian Perez. 
Buenas noches, primero que todo, muchas gracias al Concejo Municipal por tomarnos en cuenta 
a todos los invitados que tenemos esta noche a la familia Chávez que nos han apoyado tanto al 
Comité del centenario Maestros, estamos muy contentos de celebrar estos 100 años, ser parte 
de una Junta de Educación de lleva mucho trabajo, lleva mucho compromiso.  Pero es algo muy 
gratificante porque no hay nada más lindo que ayudar a los niños a que tengan un ambiente 
sano, a que tengan lo necesario para ser exitosos.  Nosotros como Junta de Educación, estamos 
sumamente comprometidos para poder continuar con este legado de don Fidel Chávez es un 
honor ser parte de esta escuela.  Y los invitamos para que nos sigan acompañando en toda esta 
celebración.  Muchas gracias a todos y que tengan buenas noches. 
 
El Diputado Horacio Alvarado. 
Muy buenas noches, voy a tratar de leer Mateo, 13-23, muy buenas noches, señores de Concejo 
Municipal, don Joaquín, su familia.  Por supuesto, muy agradecido por la invitación en esta 
escuela, señora Directora, Presidente del Centro de Educación.  Pero aquel en quien se sembró 
la semilla en tierra buena, ese es el que oye la palabra, el que entiende ese da fruto bueno y 
produce 1 de 100, otro de 70, otro de 30 por 1. Mateo 12-23.  Es un resumen de lo que nos dijo 
don Joaquín.  Aquí un señor con una gran visión que sembró una semilla en tierra fértil, pero 
esa tierra fértil hubo abonos porque quienes somos agricultores o agrónomos tenemos que darle 
abono constantemente a esa semilla.  Sé lo que ustedes hicieron en la Junta de Educación, 
pero usted lo mismo que Zárate y otras personas más. Y los pasados, que debe ser un ejemplo, 
que ellos hicieron.  Y futuras Juntas de Educación, señora Directora, sé lo que hizo algunos 
directores y directoras en esas escuelas maravillas. Por lo tanto, tiene que seguir haciendo 
maravillas.  Porque la semilla que sembró Joaquín Chávez y el abono que le han venido dando 
la familia Chávez que le ha venido dando el pueblo de La Ribera, ustedes tienen continuar con 
esa voz, Dios quiera que ilumine a ustedes.  Ese gran abono que tiene que aportar, pero hay 
algo, un componente sumamente importante y son los docentes.  Más, no me voy a olvidar de 
la gente que limpia y que va a esta escuela.  Mucho menos me voy a olvidar la gente que le da 
alimentación a los niños y niñas.  Esa gente de abono, bueno, abono que fertiliza y abono que 
produce.  Cuántos ex alumnos como el que escuchamos aquí es miembro de un Concejo 
Municipal, esperemos que sea porque no Diputado y por qué no Presidente de la República o 
Presidente de la República, eso es lo que produce.  Cuando alguien siembra, en un lugar fértil 
y eso lo hizo Joaquín Chávez.  No olviden, que, gracias a Dios, hoy estamos aquí sentados, 
porque Dios es muy grande.  Dios nos hace producir y Dios nos hace hacer, de lo contrario, no 
deberíamos estar aquí sentados, sé y he conversado con mi amiga que me regaló un árbol y le 
decía, desgraciadamente el árbol que me regaló se lo comieron las vacas, no cuidé.  Es que 



  

ustedes si tienen los alumnos, conozco a las maestras y maestros en su mayoría.  Más que 
algunos que fueron de que no son del Cantón, se convirtieron, aunque no vivan en el Cantón.  
No quiero mencionar alguno, mucho menos voy a mencionar a ex maestras que hicieron grande 
también ese centro de educación y que fueron parte de ese abono de esa gran semilla que 
sembró Joaquín Chávez.  Dios tiene que iluminar esos pueblos, porque encontramos gente 
como ustedes.  Es que cuando yo voy a hacer a Sarapiquí y encuentro una escuelita que no 
tiene zinc que no tienen dónde comer y que tienen que sacar el agua de pozos que me imagino 
Flor. Usted lo vivió en aquellos épocas, lo que se vivía antes se ve ahora y no, porque ustedes 
los han del sistema de educación que estamos teniendo, no quiero hablar de eso porque me se 
volvería esto una cuestión política y no lo quiero hacer una cuestión política.  Pero sí quiero 
insistirle, señora Directora y más que usted de Belén, Presidente de la Junta.  Profesores, los 
que limpian y barren y hacen el jardín las que cocinan.  Ustedes en sus manos tienen el presente 
y futuro generación de este país, por Dios.  Que no se pierda como se está perdiendo ahora, 
por Dios, que no se haga eso.  Quienes tenemos la oportunidad de saber un poquito más porque 
estoy en una Comisión de Seguridad y narcotráfico, por favor que los niños no salgan de esa 
escuela.  Por favor, búsquelo, si no tiene recursos, tratará la misma familia Chávez o quien sea 
de buscarle lo estudiando en ese centro de educación no podemos permitir.  Que hijos, hijas del 
presente y futuro de este país se conviertan en narcomenudeos vendiendo drogas como ya lo 
están haciendo.  Todo podemos hacer eso, este país se está perdiendo, pero es culpa, de 
algunos centros de educación.  Es culpa de líneas que dan para la educación, no conviertan 
ustedes en eso, así como don Joaquín dijo que, con 600.000 colones, si no me equivoco.  
Construyeron eso que está atrás, que vale mucho más dinero.  Sigan construyendo ustedes, 
gente pensante, gente que se forme y gente que quiera este país.  Y que no se acerque nunca 
el narcomenudeo a estos chiquitos y a esas chiquitas, porque ya los tenemos.  Ya los tenemos, 
sé que agradecerle profundamente al Concejo Municipal y perdón, que le dé la espalda.  Por 
invitarme a esta actividad.  Y me parece una actividad sumamente familiar, una actividad, de 
gente que genera.  Es que los primeros empresarios que hubo en Belén fueron ustedes, quién 
puso los primeros buses en este Cantón, quién fue quien llevaba a mamá cuando iba a tener el 
hijo al hospital de Heredia, no fueron sus abuelos y sus papás.  Porque eran los que tenían 
carro.  Pero mamá Clara no tenía ni papá, Keka tampoco tenía, era su papá, pero su papá, 
quien sacaba no solo a mamá toda la Chacara, sacaba para que la gente pudiera ir al hospital 
por una enfermedad o porque tenía que dar a luz.  Pero ustedes fueron los primeros empresarios 
que convirtieron la agricultura en una gran empresa que también es lo que era Pipasa.  Tierra 
fértil en todo lado.  Abono en todo lado, por favor, porque también los que estamos sentados 
ahí me incluyo, excepto algunas, 2 o 3 que estoy viendo ya pintamos canas.  Ojalá que sus 
hijos, sus nietos, se comprometan como ustedes se están comprometiendo y como ustedes se 
comprometieron a que esto sea fértil, que esto sea productivo y que esto sea una mejor gente 
que formen para las presentes y futuras generaciones este país. No quiero despedirme sin 
agradecerle a las Rondalla.  Es que ustedes tocan, yo hago el pie así porque no se bailar y sé 
también que requieren de instrumentos.  Para hacer las cosas mejores, así que muchas gracias, 
que también creo que tiene años de años, no ellos, años de años de la Municipalidad y que 
también deleita constantemente a las actividades comunales., también tenemos que ayudarles.  
Así que muchas gracias.  Muchas bendiciones y que esa semilla venga para las presentes y 
futuras generaciones de ustedes, para los chiquitos que vienen y vendrán a esta escuela.  Que 



  

Dios les bendiga y los proteja siempre.  Dios es grande, Dios es poderoso y Dios sabe lo que 
hace, oyó.  Con su hija. 
 
Palabras compañeros del Concejo Municipal. 
 
La Regidora Propietaria Maria Antonia Castro. 
Buenas noches, quiero en realidad, hacer la reflexión de que 100 años, no es solo el calendario, 
son 100 años de esfuerzo de muchas personas que quisieron sacar adelante la escuela y 
mantenerla hoy después de 100 años.  Eso en realidad, es un mérito, muchísimas felicitaciones. 
También quiero felicitar a alguien que está aquí sentadito muy calladito, pero que ha pasado 
muchos años en la Junta de Educación que se llama Tobías Zárate.  Muchas gracias, Tobías, 
y muchas gracias a todos. Buenas noches. 
 
El Regidor Suplente Jose Pablo Delgado. 
Buenas noches a todos, gracias a la Rondalla por esa presentación muy bonita, gracias al 
personal docente y administrativo, todos los que día a día colaboran para que esta institución 
sea grande, eso es lo que nos identifica a nosotros esa lucha y eso es lo que ha hecho siempre 
grande al Cantón.  Y a La Ribera, que es un distrito muy desarrollado gracias al actuar de todos 
sus habitantes, la verdad es que los felicito mucho gracias a la familia Chávez por esa 
colaboración tan grande que ha rendido sus frutos.  Y felicidades por estos 100 años. 
 
El Síndico Suplente Francisco Zumbado,  
Muy buenas noches a todos los presentes, un saludo muy cordial a toda la familia Chávez, que 
en la persona de don Fidel Chávez Murillo y su señora esposa, dieron un gran paso en esta 
comunidad al dar al distrito de La Ribera, una escuela como es la Escuela Fidel Chávez.  
Durante mis 27 años de profesor en l Liceo de Belén, tuve la dicha de recibir muchos estudiantes 
de esta escuela, a los cuales les tengo un gran aprecio a todos ellos y también felicitar a todo el 
personal docente, administrativo y personal misceláneo, etc. Escuela que la ha mantenido, 
durante muchos años como un ejemplo para la educación de este Cantón.  Recuerdo, también 
que en algún tiempo, colaboraba con los profesores de esta escuela, los maestros y muchas 
veces me invitaron a que viniera a realizar, a los estudiantes experimentos científicos y 
realmente para ver un placer llegar una mañana a la escuela y poder estar ahí 1 o 2 H, con 
algún grupo de la escuela realizando algún tipo de experimento sencillo para lógicamente para 
fortalecer el espíritu científico de cada 1 de ellos, así es de que felicitaciones a todos para 
Rondalla, también mis felicitaciones y que sigan adelante y que el pueblo le brinde toda el apoyo 
que se merece.  Gracias a Dios por haber dado la oportunidad de poder estar acá en este 
Centenario de la Escuela Fidel Chávez Murillo y muy buenas noches y muchas gracias. 
 
La Regidora Propietaria Zeneida Chaves. 
Muy buenas noches, familia, buenas noches, me siento tan orgullosa, tan alegre, de esta 
genética tan privilegiada que nosotros tenemos primero.  Porque nos heredaron la fe y eso nos 
permite agradecer y agradecer hoy aquellos valientes que tomaron una decisión como lo hizo 
nuestro bisabuelo.  Apoyado por su esposa que él, sin ser educador, dijo, yo aprendo, pero yo 
heredo.  Y esas semillas que él se comprometió a heredar, que son la solidaridad, la 
generosidad, el darse sin esperar nada a cambio.  Y hoy ese es el reflejo que tenemos en mis 



  

tíos.  En toda la aparentada de los chayotes, como los dicen, ahí está ese común denominador, 
esas son nuestras raíces.  De dar sin esperar a cambio, el siempre, honrar aquello que hicieron 
nuestros antepasados.  Donde mi abuelita era normal ver a la fila porque se había leche, se 
ordeñaba había para regalar.  Sí, mi abuelo, que él entregaba el café y con los boletos que se 
pagaba mi abuela se los robaba para poder ayudar a la gente necesitada.  Señores, se llena 
uno de orgullo.  Cuando definitivamente sembraron, con semillas que hoy tienen un edificio, 
pero es como los matrimonios.  Si tenemos casa, pero no hay familia y gracias a Dios aquí hay 
una familia de educadores, de personas comprometidas porque tenemos una Junta 
comprometida, tenemos un personal docente comprometido, tenemos hasta una descendiente, 
unos descendientes, siendo educadores actualmente en esta escuela y tenemos un tataranieto 
de Fidel siendo alumno en esta institución, cuántos años después seguimos creyendo en que 
lo único que puede transformar las vidas de cualquier ser humano está en la educación, la placa 
nos hacía un llamado y no creo que es solo a los Chávez.  A todos yY es ser responsables de 
todas las decisiones que hoy tomamos, porque todas pueden tener réplicas positivas hasta 
ciento y resto años después, como lo hizo el abuelo Fidel, así que oro y pido a Dios que en todo 
momento siempre nos continúe guiando, dando la sabiduría, dándonos el discernimiento para 
tener un compromiso por aquellos que vienen detrás nuestro hoy.  Para mí es un orgullo de los 
más grandes.  El saber, que mi bisabuelo fue el que estuvo en el primer Concejo Municipal como 
el Regidor.  Y yo hoy soy la primera mujer de 100 años que soy Regidora, así que muchas 
gracias. 
 
Palabras del Presidente Municipal (Minor González). 
De parte nuestra de este Concejo Municipal, ha sido un honor y un privilegio, el que nos hayan 
tomado en cuenta para poder conmemorar.  El Centenario de este hermoso centro educativo, 
orgullo.  No solo de un distrito de La Ribera, sino de un Cantón que, por más de 115 años, ha 
hecho un esfuerzo para estar hoy donde estamos.  Gracias a la visión, de los fundadores, Don 
Fidel.  Y su señora Adela, gracias a todas las personas, que estuvieron alrededor, como parte 
del equipo fundador.  Juntas de Educación, Patronatos escolares que hoy ya no existen, 
Profesores, personal administrativo.  Y voluntarios, Padres de familia, de generaciones y 
generaciones de estudiantes.  Que han circulado por este centro educativo y que han hecho 
que hoy.  La Escuela Fidel Chávez Murillo, sea lo que hoy es, realmente para nosotros es un 
placer.  El ser partícipe de este Centenario y es incalculable e invaluable, los principios, los 
valores, la formación.  Ya dado, todos los habitantes, si pudiéramos calcular, el valor de la 
educación traducida en las personas hombres y mujeres que hoy vivimos en este Cantón es 
incalculable gracias, al pensamiento, a la creencia, de personas, que hicieron posible que hoy 
estemos acá, todos somos frutos.  Así es que, yo agradezco profundamente a Dios el haberme 
dado la oportunidad de estar acá con ustedes celebrando.  Y el ser producto, aunque no 
estudiará en este centro educativo, pero que sí somos de este mismo Cantón.  Para que hoy 
Belén y sus habitantes.  Estemos donde estamos, muchísimas gracias, señora Directora, 
muchísimas gracias. Junta Directiva Junta de Educación, muchísimas gracias, compañeros, 
Síndicos del distrito de La Ribera, por haber hecho el esfuerzo por haber sacado la dedicación 
para poder lograr celebrar este Centenario.  Porque es de reconocer el trabajo que han hecho 
en conjunto junto con la familia Chávez.  Para poder hoy estar acá, celebrar y poder, decirle a 
Belén, aquí estamos y seguimos adelante.  Dios les bendiga y Dios nos bendiga a todos, con 



  

esto damos oficialmente por cerrada la conmemoración de la celebración de los 100 años de 
este centro educativo. 
 
Mariachi por los 100 años del centro educativo. 
 
Cierre sesión municipal. 
 

A las 8:26 p.m., finalizó la Sesión Municipal. 
 
 
 

Ana Patricia Murillo Delgado    Minor González Quesada  
Secretaria Municipal      Presidente Municipal 

 


